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Актуальность. Несмотря на стремительное развитие медицины и биотехнологии, вопрос 

эвтаназии остается открытым и актуальным, т.к. использование современных медицинских 

средств позволяет продлить биологическое существование человека на долгий срок. Это вызывает 

обсуждение среди разных групп населения и неоднозначное отношение к данной теме. Некоторые 

люди считают эвтаназию милосердием и открыто заявляют свое желание об ее легализации, 

другие, напротив, расценивают эвтаназию как убийство человека и безапелляционно считают, что 

это приведет к криминализации медицины. В литературе много научных работ отражает 

отношение к эвтаназии студентов-медиков, медицинских сестер и врачей. Однако, данная тема 

практически не обсуждается с людьми с ограниченными физическими возможностями. 

Цель: определить отношение к эвтаназии людей с ограниченными физическими 

возможностями. 

Материалы и методы. В исследовании приняли участие 67 человек. В первую группу 

(n=31) вошли люди с ограниченными физическими возможностями (инвалиды-колясочники), 

вторую группу (n=36) составили студенты Белорусского государственного медицинского 

университета (БГМУ), медицинские сестры и врачи, без ограниченных физических 

возможностей. Группы были сопоставимы по возрасту, полу и уровню образования. Был 

применен авторский опросник (30 вопросов), с ключевым вопросом: «Эвтаназия это – убийство 

или милосердие?», который участникам опроса был задан дважды: в начале опроса и в конце. 

Оценивали отношение к эвтаназии с использованием Attitudes Towards Euthanasia scale (ATE 

scale). Значения <75 указывали на общее негативное отношение к эвтаназии, в то время как 

значения 75-120 отражали положительное отношение к эвтаназии. Для определения уровня страха 

смерти использовали Death Attitudes Profile-Revisited (DAP-R), где 0-20% – низкий показатель; 21-

40% – пониженный показатель; 41- 60% – средний показатель; 61-80% – повышенный показатель; 

81-100% – высокий показатель уровня страха смерти. 

Результаты и их обсуждение. На вопрос: «Следует ли разрешить эвтаназию в Беларуси?» 

положительно ответили 61,3% инвалидов-колясочников и 63,9% работников здравоохранения и 

студентов БГМУ. 32,2% инвалидов и 47,3% представителей медицинского сообщества считают, 

что легализация эвтаназии приведет к криминализации медицины. Вопросом эвтаназии ранее 

интересовались 32,3% опрошенных людей с ограниченными физическими возможностями и 

66,7% студентов, медсестер и врачей. В начале опроса 74,2% инвалидов-колясочников считали 

эвтаназию – милосердием. Среди людей, связанных с медициной эвтаназию считали милосердием 

75% респондентов. После прохождения тестов 80,6% инвалидов посчитали эвтаназию 

милосердием, т.е. 2 человека изменили свое мнение. Общее количество медиков по этому вопросу 

не изменилось, однако один респондент изменил свое мнение об эвтаназии с «милосердия» на 

«убийство» другой опрашиваемый– с «убийства» на «милосердие». При оценке отношения к 

эвтаназии инвалиды-колясочники имели значение 88,23±3,26, работники здравоохранения и 

студенты-медики имели показатель 90,83±2,75, (p>0,05), что соответствует положительному 

отношению к эвтаназии в двух группах. При определении уровня страха смерти показатель 

инвалидов-колясочников составил 56,68%, работников здравоохранения и студентов БГМУ – 

54,94%, что соответствует среднему показателю уровня страха в двух группах. 

Выводы: выявлено положительное отношение к эвтаназии людей с ограниченными 

физическими возможностями, уровень страха смерти – средний, большая часть опрошенных 

считает эвтаназию – милосердием.  


